

她是一名普通的小学教师,但孩子们都把她当妈妈

# 杨桂香:用爱焐热孩子的心

文/片 本报记者 陈洋洋 邹俊美

## 杨老师像妈妈一样温暖

杨桂香是高唐县固河镇中心小学六年级2班的语文老师、班主任。记者走进教室,就感到教室里洋溢着家的气息,墙上贴满了五颜六色的剪纸画,大树、小草中间是一个大大的心形图案,图案上写满了杨桂香鼓励孩子们的话。“大树是杨老师,小草是我们,那颗红心是老师和我们共同的心。”女生张雁雁一脸幸福地说。

采访中校长固金山告诉记者,杨桂香老师2003年就在高唐县城买了房子,但她不放心学校里住校的孩子们,就又回到学校住单身宿舍。“孩子们还小,怕他们晚上害怕,我在这里,他们睡得踏实。”杨老师笑着说。学生们说,中午吃饭杨老师经常过来看他们,有时候还陪学生一起吃饭,提醒学生多喝水。“晚上有的同学不敢起来上厕所,杨老师就给我们专门准备一个大桶让大家方便,晚上给我们提进来

放在门边,早上又帮我们拿出去倒掉!”女生董月告诉记者。还有学生说,看到有同学受伤了,杨老师更加关心,一个其他班的小朋友摔伤后,上楼不方便,杨老师就背他上楼。

“孩子们,不要把我当成老师,我也不把你们当学生,我就想做你们的一个大朋友!”杨老师在开学第一课上这样告诉学生。可是孩子们说,不想把她当大朋友,想把她当做妈妈,因为她太和蔼可亲了。“教师节我给杨老师送了贺卡,上面写着‘杨老师,我爱您!’其实我本来称呼上想写妈妈,但是后来不好意思写。第一眼看到杨老师,就觉得像看到自己的妈妈一样。”女生董月说。“我妈妈还没有杨老师慈祥呢,我妈妈老批评我,杨老师总表扬我!”男生小亮自豪地说。旁边七八个小朋友也凑过来说,杨老师像妈妈一样温暖,班里其他的小朋友也纷纷举起小手表示同意。

## 教过的每个学生她都了如指掌

“我只是做了自己该做的事。”采访过程中,杨桂香老师常挂在嘴边的一句话是“有付出总有回报,用爱焐热了孩子的心,他

们会带给你无穷温暖。”任教35年来,她对所教的每个孩子都了如指掌,聊天过程中,她至今仍能详细说起哪一年教过的谁,

在教育部主办的2009年“全国模范教师”评选中,高唐县固河镇中心小学的教师杨桂香光荣入选,成为聊城市唯一一位当选教师,同时她被教育部评为“全国教育系统巾帼建功标兵”。9月15日,记者走近了这位普通但可敬的老师。



杨桂香的语文课讲得绘声绘色,学生们听得很入迷,陪学生读书时,杨桂香的脸上也一直挂着微笑。

谁有什么特点,谁家的情况怎么样。

35年来,杨桂香教过的班里,没有一个学生辍学。2005年,她班里有位叫李伟的学生,因为父母生意忙,没有时间管他,就迷恋上了上网,经常逃课彻夜不归,杨桂香多次找他谈心。一天下午,她发现李伟又没来上课,就通知家长去找,下午放学时家长说没找到。放学后,杨桂香

就去镇上的网吧挨个找,最终在一个不起眼的网吧找到了李伟。两个星期后,李伟又开始逃课,杨老师还是不厌其烦地去找。李伟的父母说,“杨老师,你别在他身上费心了,对我们都没信心了。”杨桂香的执着最终感动了李伟,李伟不再逃课了,经过一番努力,他由班级最后几名进入到中上等水平,现在已经升入大学。

## 二胎准生证 她瞒丈夫20年

固河镇中心小学的一位老师说,杨老师特别受孩子们喜欢,家里摆满了各式各样的孩子们送的小礼物。杨桂香说,小礼物都是学生送的,大多是手工制作,桌子上摆不下了,自己把它们收藏在衣柜里。可是跟学生亲,杨桂香觉得自己忽视了女儿。“女儿看我工作忙,顾不上家,考大学的时候死活不肯报师范专业。女儿到现在还是跟姥姥亲。”

杨桂香介绍,自己的女儿今年27岁,从上学到工作、结婚、生子,自己都没有时间顾及。女儿上一年级时,自己参加全市语文优质课大赛,为了准备大赛又不耽误学生的课程,她住进了学校的单身宿舍,女儿上学一直都是姥姥接送。“丈夫有时候

会埋怨我,说都是我工作忙,照顾得少,宝贝女儿都被姥姥抢走了。”

“其实,丈夫特别想再要一个孩子,可是我忙工作,就一直没有达成这个心愿。”杨桂香的眼睛湿润了。她坦白地告诉记者,女儿满5岁后,自己可以生二胎。但她觉得学生们需要自己,就跟丈夫商量最后一拖再拖,后来干脆跟丈夫说,学校有规定,教师要响应计划生育,不能生二胎。“按当时的政策规定,只要第一胎满5岁,女方满30岁,就可以申请生二胎。其实我们的二胎准生证已经批下来了,但我一直瞒着他。我觉得对丈夫非常抱歉。年轻时好多次我想对他说,但一直没能说出口。拖来拖去,二十多年过去了。”